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राष्ट्रिय सभाको आजको बैठक सम्माननीय अध्यक्ष श्री गरे्श प्रसाद धिधमल्ससनाको 
अध्यक्षिामा ददनको १२:५९ बजे प्रारम्भ भयो । 

 

 सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्यहरू, राष्ट्रिय सभाको आजको बैठकको कारबाही 
प्रारम्भ हनु्छ । 

 माननीय सदस्यहरू, शून्य समयमा बोसनको लाधग माननीय सदस्यहरूको नाम प्राप्त 
भएको छ । म माननीय सदस्यहरूलाई बोसन समय उपलब्ि गराउँछु । 

 शून्य समयमा बोसनको लाधग प्रत्येक माननीय सदस्यहरूलाई एक एक धमनेटको 
समय धनिायरर् गरेको छु । 

 माननीय अधनिा देवकोटा । 

 

माननीय श्री अधनिा देवकोटा (नपेाली कागँ्रसे):- सम्माननीय अध्यक्षज्यू, प्रधिधनधि सभा 
र प्रदेश सभाको धनवायचन मङ धसर ४ मा हुँदै छ । सबै दलहरू ..... गहृकाययमा जटेुका  

छन ्। संष्ट्रविानको िारा ३८ (५) (क) को समानिाको हक व्यवस्था गरेको छ । सन ्
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२०३० सम्म ५० प्रधिशि मष्ट्रहला सबै िहमा उपल्स्थि गराउन ददगो ष्ट्रवकासको लक्ष्य 
रहेको छ । मष्ट्रहलामाधथ हनुे सबै प्रकारका भेदभाव उन्मूलन गने महासल्न्ि (CEDAW) मा 
नेपाल हस्िाक्षर गरेको छ । नेपालको संष्ट्रविान २०७२ समानपुाधिक समावेशीका आिारमा 
प्रधिधनधित्व सधुनल्िि गने भनेको छ । संष्ट्रविानको ममय र भावनालाई ध्यानमा राखी 
प्रत्यक्षिर्य  अत्याधिक मष्ट्रहलालाई उम्मेदवार ददने सबै राजनीधिक दलहरूलाई सम्माधनि 
सभामा माध्यमबाट अनरुोि गनय चाहन्छु । 

 सम्माननीय अध्यक्षज्यू डेङ गकुो सङ्खरमर् अष्ट्रहले ७५ ल्जसलामा रै्धलएको छ । यो 
महामारी हनुबुाट रोक्न िीनै िहको सरकार ध्यान ष्ट्रकन गएको छैन ? लाम्खटेु्ट लाभाय  नष्ट 
गनय ष्ट्रकट्नासक  औषिी छकय न र सचेिना जगाउने कायय यथाशीघ्र होस ्ध्यानाकषयर् गराउन 
चाहन्छु । िन्यवाद । जय नेपाल । 

 

 सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय ददल कुमारी रावल थापा (पावयिी) । 

 

 माननीय श्री ददल कुमारी रावल थापा (पावयिी) (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, एमाले):- 
सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, देशभरर कररब ३६ हजारको सङ्ख्यामा रहेका सरकारी 
ष्ट्रवद्यालयमा काययरि कमयचारीहरू छन ्। सोही सरकारी ष्ट्रवद्यालयमा ६ हजार ४ सय २३ 
जना लेखापालहरू काययरि छन ्। लामो समयदेल्ख आन्दोलनमा छन ्। अष्ट्रहले देशभररका 
ष्ट्रवद्यालय पठनपाठन बन्द ि अष्ट्रहले राजिानी केल्न्िि आन्दोलन गरररहेका छन ्। अष्ट्रहले 
ल्शक्षा मन्रालयमा भेटघाट ि अष्ट्रहले अथय मन्रालयमा िाइरहेका छन ् । उनीहरूको 
िहअनसुारको सेवा सषु्ट्रविा र पररश्रधमकको व्यवस्था धमलाउन र ल्शक्षा क्षेरमा देल्खएको 
सम्पूर्य ष्ट्रवकृधि र ष्ट्रवसङ्गधिको अन्त्य गनय ित्काल सङ्घीय ल्शक्षा ऐन धनमायर् गरी समस्या 
समािान गनय नेपाल सरकारको ध्यानाकषयर् गनय चाहन्छु । वियमान ल्स्थधिमा देल्खएको 
आधथयक अराजकिा बेधथधि धमटर ब्याजीहरू पीधडि नागररक सडकमा रोइरहेका छन ् । 
त्यसिर्य  सरकारको ल्चन्िा चासो देल्खँदैन भने अकोधिर भटुानी शरर्ाथी प्रकरर्मा 
नेपालीहरूलाई भटुानी पररचयपर बनाएर अमेररका पठाउने बाहनामा सयौँ नेपाली 
नागररकलाई भटुानी शरर्ाथीको नाममा नक्कली पररचयपर बनाउने उनीहरूबाट ठुलो रकम 
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असलुी भएको घटना पीधडि नागररकको प्रशासनमा ददएको उजरुीबाट घटना बाष्ट्रहर आएको 
छ । िेरै समय हुँदा पधन सरकारले कुनै चासो नददएको गनुासो.....(समय सष्ट्रकएको) । 

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय नन्दा चपाई । 

 

माननीय श्री नन्दा चपाई (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, एकीकृि समाजवादी):-..... 
अव्यवल्स्थि अवस्थामा रहेका सवारी सािानहरूको व्यवस्थापन गनय अत्यन्ि आवश्यक 
देल्खएको छ । काठमाडौँ उपत्यकामा मारै १९४९ थान सवारी सािानहरू अव्यवल्स्थि 
रहेको देल्खन्छ । यस ष्ट्रवषयमा ददगो ष्ट्रवकास िथा सशुासन सधमधिले उपसधमधि गठन गरी 
पाँचओटा बैठक बसेको र समस्याको बारेमा गम्भीर छलर्ल गरी अव्यवल्स्थि अवस्थामा 
रहेका सवारी सािानको व्यवस्थापन गनयको लाधग काननुको अभाव रहेको धनष्कषय धनकासदै 
नेपाल सरकरलाई अनरुोि गने बेहोरा जानकारी गराउन चाहन्छु । यो ष्ट्रवषय अत्यन्ि 
गम्भीर ष्ट्रवषय छ । यसको समािानको खोजी गररएन भने ठुलो समस्या हनु सक्छ । िसथय 
अध्यक्षमार्य ि नेपाल सरकारको ध्यानाकषयर् गराउन चाहन्छु । िन्यवाद । 

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय डा. ष्ट्रवमला राई पौडयाल । 

 

माननीय डा. ष्ट्रवमला राई पौडयाल (मनोनीि):- सम्माननीय अध्यक्षज्यू, जनिाले 
धिरेको करबाट सेवा सषु्ट्रविा धलन ेहामी जनप्रधिधनधि र मन्री, प्रिानमन्री, सरकारका सबै 
अङ्गहरू जनिाका सेवक हनु ्। शासक होइनन ्। गि हप्ता के दईु ददनअगाधड मारै हो । 
एक जना ष्ट्रवद्यमान मन्रीले एउटा ठाउँमा धभसा धलन । एउटा कायायलयमा धभसा धलन 
जाँदाखेरर एउटा गाडयप्रधि गरेको अमानवीय व्यवहार एकदमै िेरै अस्वीकायय छ । वाहाँले 
यसमा सावयजधनक रूपमा मार्ी माग्नपुछय । राजीनामा ि वाहाँले ददनहुनु्न मलाई थाहा छ ।  
िर सावयजधनक रूपमा मार्ी माग्नपुछय । ष्ट्रकनभन ेहामी सेवक हौँ । शासक होइनौँ । यो 
कुरालाई स्थष्ट्रपि गनुयपछय । यो एक जना गाडय र एकजना मन्रीको मारै कुरा होइन । यो 
ष्ट्रवधिको शासन; ष्ट्रवधि बनाउने हामी अधन ष्ट्रवधि उसलङ्घन गने हामी । ष्ट्रवधि उसलङ्घन गनय 
नददँदाखेरर एउटा श्रधमकलाई चाष्ट्रहँ िेरो पाँच ददन थनु भनेर थनुामा राख्न ेपधन हामी ? यो 
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असाध्यै भएन । यसलाई चाष्ट्रहँ सरकारले िरुुन्िै ध्यान पयुायओस ्। र यो खालको घटना 
रे्रर नदोहोररयोस ् भनेर पधन सरकारप्रधि म माग गनय चाहन्छु । र मन्रीले सावयजधनक 
रूपमा मार्ी मागनु भनेर पधन माग गनय चाहन्छु । िन्यवाद । 

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्यहरू, शून्य समयमा माननीय सदस्यहरूले बोसन े
रम यहीीँ समाप्त हनु्छ । 

माननीय सदस्यहरू, अब म माननीय अथय मन्री जनादयन शमायलाई प्रधिधनधि सभाबाट 
सन्देशसष्ट्रहि प्राप्त "धबमा ष्ट्रविेयक, २०७५ माधथ ष्ट्रवचार गररयोस"् भने्न प्रस्िाव प्रस्ििु गनय 
समय उपलब्ि गराउँछु । 

 

माननीय अथयमन्री श्री जनादयन शमाय:- सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, अध्यक्ष महोदयको 
अनमुधिले प्रधिधनधि सभाबाट सन्देशसष्ट्रहि प्राप्त "धबमा ष्ट्रविेयक, २०७५ माधथ ष्ट्रवचार 
गररयोस"् भने्न प्रस्िाव सभासमक्ष पेस गदयछु । िन्यवाद । 

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्यहरू, माननीय अथयमन्री जनादयन शमायले पेस 
गनुयभएको प्रधिधनधि सभाबाट सन्देशसष्ट्रहि प्राप्त "धबमा ष्ट्रविेयक, २०७५ माधथ ष्ट्रवचार 
गररयोस"् भने्न प्रस्िावमाधथको छलर्ल प्रारम्भ हनु्छ । 

यस रममा ष्ट्रविेयकको सैद्धाल्न्िक पक्षमा मारै छलर्ल हनुे बेहोरा जानकारी 
गराउँछु छलर्लमा भाग धलन चाहनहुनुे माननीय सदस्यहरूले आआफ्नो नाम अध्यक्ष 
ड्याससँगै बसेका सल्चवालयका कमयचारीहरूलाई उपलब्ि गराइददनहुनु अनरुोि गदयछु । 
प्रत्येक सदस्यको लाधग िीन धमनेटको समय धनिायरर् गरेको छु । 

माननीय िलुसा कुमारी दाहाल । 

 

माननीय श्री िलुसा कुमारी दाहाल (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, एमाले):-  ..... सम्बन्िमा 
सैद्धाल्न्िक छलर्लमा हामी छौँ । यो सैद्धाल्न्िक छलर्लमा प्रधिधनधि सभाको अथय सधमधिले 
आफ्नो रायसष्ट्रहि प्रधिवेदन बझुाइसकेको छ । र नेपाल धबमा सवेक्षर् सङ्घ र नेपाल 
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धनजीवन धबमा व्यवसायी सङ्घ छुटाछुटै रूपमा दिाय सञ्चालन र व्यवस्थापन हुँदै आएकोमा 
प्राधिकरर् बनाउने उदे्दश्यले यो संशोिन गररएको छ र धबमासम्बन्िी काननुलाई संशोिन र 
एकीकरर् गनय बनेको ष्ट्रविेयक, २०७९ भनेर आएको छ र यो स्वागियोग्य नै छ । जीवन 
धबमा र धनजीव धबमालाई व्यवस्थापन गनय र समयसापेक्ष बनाउनको लाधग प्रयास भएको  
हो । प्राधिकरर्का माध्यमले व्यवस्थापन गनय खोल्जएको छ र धबमा व्यवसायीहरूको 
धनगमन, धनररक्षर्, व्यवस्थापन गनय खोल्जएको छ । धबमा ऐन, २०७५ लाई पररमाजयन गरी 
समयसापेक्ष बनाउँदै धबमासम्बन्िी काननु संशोिन एकीकरर् गनयको लाधग प्रयास गररएको  
हो । नेपाल सरकारको िर्य बाट ष्ट्रवदेशी कम्पनीहरूले खोलेका धबमासम्बन्िी व्यवस्थापन 
सञ्चालन र धनररक्षर्को लाधग जवार्देही बनाउन खोल्जएको छ र यसमा अझै पधन अस्पष्टिा 
रहेका छन ्भने्न मलाई लागेको छ । ष्ट्रवदेशी धबमा कम्पनी सरकारी र अिय सरकारी रूपमा 
जनु खोधलएका छन ्। र यसको व्यवस्थापन गनयको लाधग पधन यसले प्रयास गरेको छ । 

हस,् िन्यवाद । 

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय देवेन्ि दाहाल । 

 

माननीय श्री देवेन्ि दाहाल (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, एमाले):- सम्माननीय अध्यक्ष 
महोदय, यो धबमा प्रर्ाली वा धबमा व्यवसायलाई व्यवल्स्थि रूपमा सञ्चालन गने यो 
व्यवसायलाई प्रभावकारी रूपमा धनयमन गने र ष्ट्रवष्ट्रविको हक ष्ट्रहि संरक्षर् गने उदे्दश्यबाट 
यो ष्ट्रविेयक आएको कुरा यो ष्ट्रविेयकमा उसलेल्खि छ । र नेपालमा च्याउ जस्िै उधिएका 
कम्पनीहरूको धबमा कम्पनीहरूको धनयमन गनुयपने आवश्यकिा छ । त्यसैले यो 
प्राधिकरर्मार्य िबाट यो धनयमन गने स्वागियोग्य नै कुरा छ । र यो ऐन धबधमिको सरुक्षा 
र सेवामा केल्न्िि हनुपने सरुुमा धबमा सङ्कलन गने र आफ्नो धबमा कम्पनीमा अनबुन्िन 
गररहासने र यसमा हिारो गररहासने कुरा छ । िर धबधमिलाई समस्या परेको बेलामा भने 
भाग्ने द:ुख ददने र धबधमिले यथेष्ट सेवा नपाउने अवस्था छ । यसलाई चाष्ट्रहँ धनयमन गनय 
जरुरी छ ।  
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र दोस्रो कुरा: यो ष्ट्रविेयक पधन यो काननुको मापन िथा मूसयाङ्कनको प्राविान 
राल्खनपुछय । र प्राधिकरर्को सदस्यको अयोग्यिाको सम्बन्िमा कालो सूचीमा परेको व्यल्ि 
लेल्खसकेपधछ यो साहकुो दामासायीमा परेको भने्न उसलेख गनुय आवश्यक छैन । िन्यवाद । 

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्यहरू, प्रधिधनधि सभाबाट सन्देशसष्ट्रहि प्राप्त "धबमा 
ष्ट्रविेयक, २०७५ माधथ ष्ट्रवचार गररयोस"् भन्ने प्रस्िावमाधथको छलर्लमा माननीय 
सदस्यहरूले बोसने रम यहीीँ समाप्त हनु्छ । 

माननीय सदस्यहरू, अब म माननीय अथयमन्री जनादयन शमायलाई छलर्लमा उठेका 
प्रश्नहरूको जवार् ददन समय उपलब्ि गराउँछु । 

 

माननीय अथयमन्री श्री जनादयन शमाय:- सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, प्रधिधनधि सभाबाट 
सन्देशसष्ट्रहि प्राप्त हनु आएको "धबमा ष्ट्रविेयक, २०७५ माधथ छलर्ल गररयोस"् भन्ने 
प्रस्िावउपर भाग धलनहुनुे सम्पूर्य माननीय सदस्यहरूलाई हाददयक िन्यवाद ददन चाहन्छु । 

सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, नेपालको संष्ट्रविानले काननुी राज्यको 
अविारर्ालगायिको लोकिाल्न्रक मूसय मान्यिामा आिाररि समाजवाद प्रधि प्रधिबद्ध रही 
समदृ्ध राष्ट धनमायर् गने लक्ष्य धलएको र त्यसको लाधग सावयजधनक धनजी र सरकारी क्षेरको 
सहभाधगिा िथा ष्ट्रवकासमार्य ि उपलब्ि सािन र स्रोिको अधिकिम पररचालनद्वारा िीव्र 
आधथयक वषृ्ट्रद्ध हाधसल गने लक्ष्य धलएअनरुूप नै प्रस्ििु ष्ट्रविेयक यस सम्माधनि सदनसमक्ष पेस 
गररएको हो । प्रधिधनधि सभाको सधमधि आधथयक लेखा सधमधिमा सम्बल्न्िि सरोकारवालासँग 
छलर्ल परामशय भई सवयसम्मि रूपमा पाररि गररएको प्रस्ििु ष्ट्रविेयक प्रधिधनधि सभाबाट 
समेि प्रधिधनधि सभाको अथय सधमधिको प्रधिवेदनलाई समेि स्वीकार गररएको कुरा यस 
सम्माधनि सदनसमक्ष पनु: उसलेख गनय चाहन्छु र छलर्लको रममा माननीय सदस्यहरूले 
ष्ट्रविेयकउपर राख्नभुएको िारर्ालाई उच्च सम्मान गछुय । साथै ष्ट्रविेयकमा उसलेल्खि भएको 
व्यवस्थालाई बढी व्यवहाररक िथा समयसापेक्ष बनाउन े सन्दभयमा नेपाल सरकार सिभभर 
सकारात्मक रहेको बेहोरा पधन अनरुोि गनय चाहन्छु ।  
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हाल कायम गहेको धबमा ऐन, २०४९ ले धबमाका सबै ष्ट्रवषय समेट्न नसकेकोले 
धनकै लामो समयदेल्ख ष्ट्रविेयकको आवश्यकिा महससु गरेको हो र यस ष्ट्रविेयकमा अथय 
मन्रालयको ष्ट्रवधभन्न चरर्मा धबमा सधमधि सरकारवाला सबैसँग छलर्ल िथा अन्िरष्ट्ररया 
गरेको हो र प्राप्त सझुावहरू समेट्न कायय गरेको बेहोरा जानकारी गराउन चाहन्छु । बैङ्क 
िथा ष्ट्रवत्तीय संस्थासम्बन्िी ऐन, २०७३  बमोल्जम बैङ्क िथा ष्ट्रवत्तीय संस्था धनयमन गनुयपने 
व्यवस्था गनय धबमा क्षेरको धनयमन गनय सोही काननुी व्यवस्थालाई आिार मानी ियार गरेको 
छ र बैङ्क िथा ष्ट्रवत्तीय संस्थाको लाधग नेपाल राि बैङ्क ऐन, २०५८ बैङ्क कसरु िथा सजाय 
ऐन, २०६४ र बैङ्क िथा ष्ट्रवत्तीय संस्थासम्बन्िी ऐन, २०७३ समेि छन ्। धबमाको लाधग 
सबै ष्ट्रवषय प्रस्ििु ष्ट्रविेयकमा समेष्ट्रटएका छन ्। यसै गरी गरु्स्िरीय स्वास््य सेवा प्राप्त गने 
नागररकहरूको अधिकारको संरक्षर् गनय स्वास््य धबमाद्वारा पूवय धभिानीको माध्यमबाट 
धबधमिको आधथयक जोल्खम न्यूनीकरर् गनय िथा स्वास््य क्षेर प्रदायकको दक्षिा र 
जवार्देष्ट्रहिा अधभवषृ्ट्रद्ध गरी स्वास््य सेवामा आम नागररकको सहज पहुँच सधुनल्िि गने 
सम्बन्िमा आवश्यक व्यवस्था गने अधभप्रायले बनेको स्वास््य धबमा ऐन, २०७४ को 
व्यवस्थालाई यस ऐनले कुनै पधन अक्षेप गरेको छैन र साथै धबमाको लाधग अन्िरायष्ट्रिय रूपमा 
रहेको इन्टरनेसनल एसोधसएन अर् द इन्स्योरेन्स सभेन्सले धनिायरर् गरेको धनिायरर् गरेको 
इन्स्योरेन्स ष्ट्रप्रल्न्सपल जसलाई पाधसययल धसद्धान्ि भधनन्छ । त्यसले छ नयाँ आिारभिू 
धसद्धान्िलाई ष्ट्रविेयक समेष्ट्रटएको छ । मूलभिू ष्ट्रवषयहरूमा धबमा धनयमन, धबमा व्यवसाय, 
धबमा करार, धबधमिसष्ट्रहि संरक्षर्, धबमा अपरािको रूप र सजाय सहयोगी संस्थाको धनमायर् 
ष्ट्रवषयहरू समावेश गररएको छ । माननीय सदस्यहरूले अधग उठाउनभुएका ष्ट्रवषयहरू ष्ट्रयनै 
शीषयकअन्िगयि समेष्ट्रटएको कुरामा यहाँ अनरुोि गनय चाहन्छु ।  

सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, लघ ु धबमाको ग्रामीर् समाजलाई धबमामा परु् याउन े
भएकोले यसको व्यवस्था पधन यहाँ गररएको छ र यसरी धबमालाई एउटा प्राधिकरर्को 
रूपमा लगेर एउटा स्वायत्त संस्थाको रूपमा पधन ष्ट्रवकास गने गररएको हुँदा यो धबमा ऐन 
महत्त्वपूर्य छ । सधमधिमा व्यापक छलर्ल पधन भ'को हनुाले सम्माननीय अध्यक्ष 
महोदयमार्य ि म अन्त्यमा छलर्लमा सहभागी हनुभुयो । यस ष्ट्रविेयकलाई अझ थप 
पररमाजयन गने कुरा राख्नभुएकोमा हाददयक िन्यवाद ददँदै मेरो भनाइलाई यहीीँ टुङ्खग्याउँछु । 
िन्यवाद । 
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सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्यहरू प्रधिधनधि सभाबाट सन्देशसष्ट्रहि प्राप्त "धबमा 
ष्ट्रविेयक, २०७५ माधथ ष्ट्रवचार गररयोस"् भने्न प्रस्िावमाधथको छलर्ल यहीीँ समाप्त हनु्छ । 

माननीय सदस्यहरू, अब म प्रधिधनधि सभाबाट सन्देशसष्ट्रहि प्राप्त "धबमा ष्ट्रविेयक, 
२०७५ माधथ ष्ट्रवचार गररयोस"् भने्न प्रस्िावलाई धनर्ययाथय प्रस्ििु गदयछु । 

यो प्रस्िावको पक्षमा हनुे माननीय सदस्यहरूले "हनु्छ" भन्नुहोला र यसको ष्ट्रवपक्षमा 
हनुे माननीय सदस्यहरूले "हनु्न" भनु्नहोला । 

यो प्रस्िावको पक्षमा हनुे माननीय सदस्यहरूले "हनु्छ" भनु्नहोस ्। 

-"हनु्छ" 

यो प्रस्िावको ष्ट्रवपक्षमा हनु ेमाननीय सदस्यहरूले "हनु्न" भनु्नहोस ्। 

"हनु्न" भने्न आवाज सधुनएन िसथय प्रधिधनधि सभाबाट सन्देशसष्ट्रहि प्राप्त "धबमा 
ष्ट्रविेयक, २०७५ माधथ ष्ट्रवचार गररयोस"् भने्न प्रस्िाव सवयसम्मधिले स्वीकृि भएको घोषर्ा 
गदयछु । 

माननीय सदस्यहरू, अब म माननीय अथयमन्री जनादयन शमायलाई प्रधिधनधि सभाबाट 
सन्देशसष्ट्रहि प्राप्त "सावयल्जनक ऋर् व्यवस्थापन ष्ट्रविेयक, २०७६ माधथ ष्ट्रवचार गररयोस"् 
भने्न प्रस्िाव प्रस्ििु गनय समय उपलब्ि गराउँछु । 

 

माननीय अथयमन्री श्री जनादयन शमाय:- सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, अध्यक्ष महोदयको 
अनमुधिले प्रधिधनधि सभाबाट सन्देशसष्ट्रहि प्राप्त "सावयजधनक ऋर् व्यवस्थापन ष्ट्रविेयक, 
२०७६ माधथ ष्ट्रवचार गररयोस"् भने्न प्रस्िाव सभासमक्ष प्रस्ििु गदयछु । िन्यवाद ।  

   

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्यहरू, माननीय अथयमन्री जनादयन शमायले पेस 
गनुयभएको प्रधिधनधि सभाबाट सन्देशसष्ट्रहि प्राप्त "सावयजधनक ऋर् व्यवस्थापन ष्ट्रविेयक, 
२०७६ माधथ ष्ट्रवचार गररयोस"् भने्न प्रसु्िावमाधथको छलर्ल प्रारम्भ हनु्छ । 
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यस रममा ष्ट्रविेयकको सैद्धाल्न्िक पक्षमा मार छलर्ल हनुे बेहोरा जानकारी 
गराउँछु । छलर्लमा भाग धलन चाहनहुनु ेमाननीय सदस्यहरूले आआफ्नो नाम अध्यक्षको 
ड्याससँगै बसेका सल्चवालयका कमयचारीहरूलाई उपलब्ि गराइददनहुनु अनरुोि गदयछु । 
प्रत्येक माननीय सदस्यको लाधग िीन धमनेटको समय धनिायरर् गरेको छु । 

माननीय ल्जिेन्ि नारायर् देव । 

 

माननीय श्री ल्जिेन्ि नारायर् देव (नपेाली कागँ्रसे):- सम्माननीय अध्यक्ष महोदय,  
अष्ट्रहले हामीले यो प्रधिधनधि सभाबाट सन्देशसष्ट्रहि प्राप्त सावयजधनक ऋर् व्यवस्थापन 
ष्ट्रविेयकमाधथ सैद्धाल्न्िक छलर्ल गररराखेका छौँ । मलाई लाग्छ िेरै कुरा भनु्नपने अवस्था 
ि छैन िर एक दइुटा कुराहरू सम्माननीय अध्यक्ष महोदयमार्य ि माननीय गहृमन्रीज्यूको 
ध्यानाकषयर् गराउनपुने सैद्धाल्न्िक रूपमा त्यो म आफ्नो आवश्यक दे्छु । त्यसकारर् एक 
दइुटा कुराहरू मैले ध्यानाकषयर् गनय खोजेको हो । िेरै कुराहरू ि ष्ट्रविेयकमा सन्देशसष्ट्रहि 
भएर आई नै सक्या छ । त्यही िेरै प्रबन्िहरू व्यवस्थाहरू त्यो ष्ट्रविेयकमा गररएकै अवस्था 
छ । खास गरेर यो श्रीलङ्का जसरी ऋर्मा डुब्यो र पूरै दधुनयाँको लाधग दल्क्षर् एधसयाको 
लाधग मारै होइन पूरै दधुनयाँको लाधग श्रीलङ्का आज एउटा पोजेष्ट्रटभ नगेष्ट्रटभ केही मानेमा 
पोजेष्ट्रटभ उदहारर् केही मानेमा नगेष्ट्रटभ उदहारर् भैराखेको अवस्था देल्खन्छ ।  

हामी हािो जस्िो एउटा ष्ट्रपछधडको देश सानो देश जहाँ हामी हािो सरकारले 
आन्िररक ऋर् पधन र बाह्य ऋर् पधन दवैु धलने गदयछ । धलराखेको ल्स्थधि छ । बजेटमा 
हामी त्यो राि बजेटमै त्यो व्यवस्था गरेका हनु्छौँ भन्दाखेरर यो सन्दभयमा ऋर् भने्न कुरा 
चाहे त्यो आन्िररक ऋर् होस ्ष्ट्रक बाह्य ऋर् होस ्। ऋर्ीसँग हामी कस्िो ऋर् धलने ? 
कहाँबाट ऋर् धलने ? कस्िो ऋर् धलने ? हािो जीडीपीको कधि  पसेन्टसम्मको ऋर् धलने 
र ऋर् धलसकेपधछ त्यो ऋर्को लगानी त्यो ऋर्को खचय एलोकेसन त्यसको इन्भेस्मेन्ट 
कहाँ गने ? त्यो चारओटा कुरा मैले उठाउन खोजेको हुँ । यदद यो चारैओटा कुरामा 
सरकारको रािोसँग ध्यान गएन भने कष्ट्रहलेकाही ीँ ि बाष्ट्रहरी रूपमा ..... कुरा आउँछ । 
ऋर्मा डुबेको अवस्था आउँछ । डेट ट र ्यापको कुरा आउँछ कष्ट्रहलेकाही ीँ आन्िररक रूपमा 
पधन त्यो स्वरूप मलुकुले ग्रहर् गछय । त्यसकारर्ले सरकारले मैले उठाएको यो िीन 
चारओटा कुराहरू सावयनल्जक ऋर् व्यवस्थापनको सन्दभयमा अधन सैद्धाल्न्िक ढङ्गले जे चाष्ट्रहँ 
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ष्ट्रविेयकमा व्यवस्था छ । दठक ढङ्गले धनदेशन गने काम नेपाल सरकार अथय मन्रालयले 
गरोस ्भने्न मैले सैद्धाल्न्िक रूपमा ध्यानाकषयर् गराको छु । िन्यवाद । 

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय देवेन्ि दाहाल । 

 

माननीय श्री देवेन्ि दाहाल (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, एमाले):- सम्माननीय अध्यक्ष 
महोदय, आन्िररक िथा बाह्य ऋर्को व्यवस्थापन गनयका लाधग यो ष्ट्रविेयक आएको छ । 
सावयजधनक ऋर् व्यवस्थापन ष्ट्रविेयक भनेर र यसमा मैले दइुटा कुरा उठाउन खोजेको  

छु । एउटा: भनेको सावयनल्जक ऋर् व्यवस्थापनको एक सावयजधनक ऋर् व्यवस्थापन 
कायायलय रहने छ भनेको छ । कायायलयमा नेपाल सरकारलाई धनिायरर् गरेबमोल्जमको 
सङ्गठन संरचनाअनसुार आवश्यक सङ्ख्यामा कमयचारी रहने छन ्भनेको छ । यो सङ्गठन 
संरचनाको कुरा चाष्ट्रहँ काननुमै उसलेख हनुपुछय । र यहाँ यो सरकारले धनिायरर् 
गरेबमोल्जमको सङ्गठन संरचना भन्या छ र यो कस्िो संरचना हनुे भने्न बारेमा चाष्ट्रहँ यो ऐनमै 
उसलेख हनुपुछय र कमयचारीको सङ्ख्या ि आवश्यक सङ्ख्या भन्न सष्ट्रकन े भो' अको यो 
काननुमा पधन यो काननुको पधन पनुरावलोकन भैरहनपुदयछ । त्यसैले यो ऐन मापन िथा 
मूसयाङ्कनको पधन प्राविान राख्न ुउपयिु हनु्छ । िन्यवाद । 

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्यहरू, प्रधिधनधि सभाबाट सन्देशसष्ट्रहि प्राप्त 
"सावयजधनक ऋर् व्यवस्थापन ष्ट्रविेयक, २०७६ माधथ ष्ट्रवचार गररयोस"् भने्न प्रस्िावमाधथको 
छलर्लमा माननीय सदस्यहरूले बोसने  रम यहीीँ समाप्त हनु्छ । 

माननीय सदस्यहरू, अब म माननीय अथयमन्री जनादयन शमायलाई छलर्लमा उठेका 
प्रश्नहरूको जवार् ददन समय उपलब्ि गराउँछु । 

 

माननीय अथयमन्री श्री जनादयन शमाय:- सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, प्रधिधनधि सभाबाट 
सन्देशसष्ट्रहि प्राप्त हनु आएको "सावयजधनक ऋर् व्यवस्थापन ष्ट्रविेयक, २०७६" माधथ ष्ट्रवचार 
गररयोस ्भने्न प्रस्िावमा भाग धलनहुनुे सम्पूर्य माननीय सदस्यहरूलाई हाददयक िन्यवाद ददन 
चाहन्छु । 
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सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, प्रधिधनधि सभाको आधथयक सधमधिमा सम्बल्न्िि 
सरोकारवालासँग व्यापक छलर्ल िथा परामशय भई सवयसम्मि रूपमा पाररि गरेको प्रस्ििु 
ष्ट्रविेयक अथय सधमधिको प्रधिवेदनलाई समेि स्वीकार गररएको कुरा यो सम्माधनि सदनमा म 
उसलेख गनय चाहन्छु । साथै ष्ट्रविेयकमा उसलेख गरेको व्यवस्थालाई बढी व्यवहाररक र 
समय सापेक्ष बनाउने रममा कधिपय कुराहरू पररमाजयन गरी धसद्धान्िका आिारमा गनुयपने 
काययलाई प्रधिधनधि सभाले ष्ट्रविेयकमा समेटेको कुरा यस सदनसमक्ष व्यि गनय चाहन्छु । 

सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, सावयजधनक ऋर् व्यवस्थपानसम्बन्िी काननुलाई संशोिन 
िथा एकीकरर् गनय बनेको यस ष्ट्रविेयकले देशको ििु आधथयक ष्ट्रवकास आधथयक स्थाष्ट्रयत्व 
कायम गनयका लाधग सावयजधनक ष्ट्रवत्त व्यवस्थापन गनय र ष्ट्रवत्तीय िथा मौदिक नीधिधबच 
सामन्जस्यिा कायम गदै आन्िररक िथा वैदेल्शक ऋर्को व्यवस्थापन गनय ऋर् िथा 
जमानिसम्बन्िी काननुलाई व्यवल्स्थि गने अधभप्राय यस ष्ट्रविेयकमा रहेको छ । 

माननीय सदस्यले उठाउनभुएको जो ष्ट्रवचार छ त्यो यसमा समेष्ट्रटएको छ यसरी ष्ट्रक 
हामीले भनेका छौँ ििु आधथयक ष्ट्रवकासको आवश्यकिा आधथयक स्थाष्ट्रयत्वको लाधग र यसको 
सावयजधनक ष्ट्रवत्त व्यवस्थापन र मौदिक नीधिमा सामन्जस्यिा सयाउनको लाधग यहाँ सैद्धाल्न्िक 
रूपमा उसलेख गररएको साथै यस ष्ट्रविेयकले ऋर् िथा जमानि ऐन, २०२५ र राि ऋर् 
ऐन, २०१९ मा खारेज गरेको व्यवस्था पधन यहाँ छ । सँगसँगै ऋर् धलने कुरालाई 
व्यवल्स्थधि र पारदशी बनाएको अवस्था छ । यसै गरी नेपाल सरकार वा नेपाल सरकारको 
सहमधिमा प्रदेश सरकारले नेपालको संष्ट्रविानको िारा २५० बमोल्जम राष्ट्रिय प्राकृधिक स्रोि 
िथा ष्ट्रवत्तीय आयोगले गरेको धसर्ाररसको सीमाधभर रही आन्िररक उठाउन सक्ने व्यवस्था 
गरेको छ । िर वैदेल्शक ऋर् धलने अधिकार नेपाल सरकारलाई मार हनुे काननुी व्यवस्था 
प्रस्िाव गरेको अवस्था छ र साथै यस ष्ट्रविेयकलाई समदृ्ध बनाउनको लाधग नेपाल सरकारको 
पूर्य वा आंल्शक स्वाधमत्व र धनयन्रर्मा रहेको संस्था कम्पनी वा काननुबमोल्जम सावयजधनक 
स्िरमा स्थाष्ट्रपि वा नपेाल सरकारद्वारा गदठि संस्थालाई सावयजधनक संस्थाको रूपमा 
पररभाष्ट्रषक गरेको अवस्था पधन छ ।  

र ऋर्को जो अवस्था छ । हामी धसक्नपुने अष्ट्रहलेको ष्ट्रवश्वको आधथयक सङ्कटका 
समस्याहरूबाट हामीले धसक्नपुने कुराहरू उदठरहेका छन ्। अवश्य पधन नपेालको अवस्था 
अष्ट्रहले िी देशहरूमा त्यहाँको कुल गहयस््य उत्पादनको अवस्था भन्दा त्योभन्दा बढी 



12 
 

hundred percent मा पधन ऋर्हरू उदठरहेको अवस्था देल्खन्छ भने नेपाल हामी आफ्नो 
सीमाधभर छौँ । कुल ऋर् अष्ट्रहले ४१.५ प्रधिशिमा रहेको छ । बाह्य २१.१६ प्रधिशि 
छ भने आन्िररक २०.४३ प्रधिशि रहेको छ । हामी एउटा सीमाधभर छौँ र अबको 
ऋर्लाई पधन यसको ष्ट्रविेयकले कसरी धलने कुन क्षेरमा धलने भने्न कुरा पधन स्पष्ट गरेको 
कुरा म यहाँ राख्न चाहन्छु र मु् य गरी हामीले त्यस्िा ऋर्हरू धलँदा पररयोजना बेस 
ऋर्हरू धलए जसले पररयोजना आरै्ले धिनय पधन सकोस ् धिनय सक्ने गरी ऋर् धलन े
कुराहरूलाई पधन प्राथधमकिामा राख्नपुछय भने्न कुराहरू अगाधड बढाएको र एउटा जीडीपीको 
धनल्िि प्रधिशि मारै ऋर् धलनसुक्नपुछय पाउनपुछय भने्न नीधिमा ष्ट्रविेयकमा नै स्पष्ट रूपमा 
राल्खएको हुँदा माननीयज्यूले उठाउनभुएका सरोकारलाई समेटेको कुरा म सरकारलाई 
अनरुोि गनय चाहन्छु । िन्यवाद । 

  

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्यहरू, प्रधिधनधि सभाबाट सन्देशसष्ट्रहि प्राप्त 
"सावयजधनक ऋर् व्यवस्थापन ष्ट्रविेयक, २०७६ माधथ ष्ट्रवचार गररयोस"् भन्न ेप्रस्िावमाधथको 
छलर्ल यहीीँ समाप्त हनु्छ । 

माननीय सदस्यहरू, अब म प्रधिधनधि सभाबाट सन्देशसष्ट्रहि प्राप्त "सावयजधनक ऋर् 
व्यवस्थपान ष्ट्रविेयक, २०७६ माधथ ष्ट्रवचार गररयोस"् भने्न प्रस्िावलाई धनर्ययाथय प्रस्ििु  
गदयछु । 

यो प्रस्िावको पक्षमा हनुे माननीय सदस्यहरूले "हनु्छ" भनु्नहोला र यसको ष्ट्रवपक्षमा 
हनुे माननीय सदस्यहरूले "हनु्न" भनु्नहोला । 

यो प्रस्िावको पक्षमा हनुे माननीय सदस्यहरूले "हनु्छ" भनु्नहोस ्। 

-"हनु्छ"  

यो प्रस्िावको ष्ट्रवपक्षमा हनु ेमाननीय सदस्यहरूले "हनु्न" भनु्नहोस ्। 

"हन्न" भने्न आवाज सधुनएन ्िसथय प्रधिधनधि सभाबाट सन्देशसष्ट्रहि प्राप्त "सावयजधनक 
ऋर् व्यवस्थापन ष्ट्रविेयक, २०७६ माधथ ष्ट्रवचार गररयोस"् भने्न प्रस्िाव सवयसम्मधिले स्वीकृि 
भएको घोषर्ा गदयछु । 
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माननीय सदस्यहरू प्रधिधनधि सभाबाट सन्देशसष्ट्रहि प्राप्त धबमा ष्ट्रविेयक, २०७५ र 
सावयजधनक ऋर् व्यवस्थापन ष्ट्रविेयक, २०७६ माधथ संशोिन प्रस्िाव राख्न चाहनहुनुे माननीय 
सदस्यहरूले राष्ट्रिय सभा धनयमावली, २०७५ को धनयम १०६ बमोल्जम राष्ट्रिय 
सभाअन्िगयिको ष्ट्रविेयक शाखामा संशोिन प्रस्िाव दिाय गनय सक्नहुनुे बेहोरा जानकारी 
गराउँछु । 

माननीय सदस्यहरू, अब म माननीय कृष्ट्रष िथा पशपुन्छी ष्ट्रवकास मन्री मगेृन्िकुमार 
धसंह यादवलाई प्रधिधनधि सभाबाट सन्देशसष्ट्रहि प्राप्त "पश ु स्वास््य िथा पश ु सेवा पररषद् 
ष्ट्रविेयक, २०७६ लाई दर्ावार छलर्लका लाधग ष्ट्रविायन व्यवस्थापन सधमधिमा पठाइयोस"् 
भने्न प्रस्िाव प्रस्ििु गनय समय उपलब्ि गराउँछु । 

 

माननीय कृष्ट्रष िथा पशपुन्छी ष्ट्रवकास मन्री श्री मगेृन्िकुमार धसंह यावद:- सम्माननीय 
अध्यक्ष महोदय, अध्यक्ष महोदयको अनमुधिले प्रधिधनधि सभाबाट सन्देशसष्ट्रहि प्राप्त "पश ु
स्वास््य िथा पश ुसेवा पररषद् ष्ट्रविेयक, २०७६ लाई दर्ावार छलर्लका लाधग ष्ट्रविायन 
व्यवस्थापन सधमधिमा पठाइयोस"् भन्ने प्रस्िाव सभासमक्ष पेस गछुय । िन्यवाद ।  

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्यहरू, अब म प्रधिधनधि सभाबाट सन्देशसष्ट्रहि प्राप्त 
"पश ु स्वास््य िथा पश ु सेवा पररषद् ष्ट्रविेयक, २०७६ लाई दर्ावार छलर्लका लाधग 
ष्ट्रविायन व्यवस्थापन सधमधिमा पठाइयोस"् भने्न प्रस्िावलाई धनर्ययाथय प्रस्ििु गदयछु । 

यो प्रस्िावको पक्षमा हनुे माननीय सदस्यहरूले "हनु्छ" भनु्नहोला र यसको ष्ट्रवपक्षमा 
हनुे माननीय सदस्यहरूले "हनु्न" भनु्नहोला । 

यो प्रस्िावको पक्षमा हनुे माननीय सदस्यहरूले "हनु्छ" भनु्नहोस ्। 

-"हनु्छ" 

यो प्रस्िावको ष्ट्रवपक्षमा हनु ेमाननीय सदस्यहरूले "हनु्न" भनु्नहोस ्। 

"हनु्न" भने्न आवाज सधुनएन ्िसथय प्रधिधनधि सभाबाट सन्देशसष्ट्रहि प्राप्त "पश ुस्वास््य 
िथा पश ु सेवा पररषद् ष्ट्रविेयक, २०७६ लाई दर्ावार छलर्लका लाधग ष्ट्रविायन 
व्यवस्थापन सधमधिमा पठाइयोस"् भने्न प्रस्िाव सवयसम्मधिले स्वीकृि भएको घोषर्ा गदयछु ।  
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माननीय सदस्यहरू, अब म माननीय गहृमन्री बालकृष्र् खाँर्लाई प्रधिधनधि सभाबाट 
सन्देशसष्ट्रहि प्राप्त "ष्ट्रविायन व्यवस्थापन सधमधिको प्रधिवेदनसष्ट्रहि कारागार ष्ट्रविेयक, २०७६ 
माधथ छलर्ल गररयोस"् भने्न प्रस्िाव पेस गनय समय उपलब्ि गराउँछु । 

 

माननीय गहृमन्री श्री बालकृष्र् खारँ्:- सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, अध्यक्ष 
महोदयको अनमुधिले प्रधिधनधि सभाबाट सन्देशसष्ट्रहि प्राप्त "ष्ट्रविायन व्यवस्थापन सधमधिको 
प्रधिवेदनसष्ट्रहि कारागार ष्ट्रविेयक, २०७६ माधथ छलर्ल गररयोस"् भने्न प्रस्िाव सभासमक्ष 
पेस गदयछु । िन्यवाद । 

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्यहरू, अब म उि प्रस्िावलाई धनर्ययाथय प्रस्ििु 
गदयछु । 

माननीय सदस्यहरू, यो प्रस्िावको पक्षमा हनुे माननीय सदस्यहरूले "हनु्छ" भनु्नहोला 
र यसको ष्ट्रवपक्षमा हनुे माननीय सदस्यहरूले "हनु्न" भनु्नहोला । 

यो प्रस्िावको पक्षमा हनुे माननीय सदस्यहरूले "हनु्छ" भनु्नहोस ्। 

-"हनु्छ" 

यो प्रस्िावको ष्ट्रवपक्षमा हनु ेमाननीय सदस्यहरूले "हनु्न" भनु्नहोस ्। 

"हनु्न" भने्न आवाज सधुनएन ् िसथय प्रधिधनधि सभाबाट सन्देशसष्ट्रहि प्राप्त ष्ट्रविायन 
व्यवस्थापन सधमधिको प्रधिवेदनसष्ट्रहि कारागार ष्ट्रवियेक, २०७६ माधथ छलर्ल गररयोस ्भने्न 
प्रस्िाव सवयसम्मधिले स्वीकृि भएको घोषर्ा गदयछु । 

माननीय सदस्यहरू, अब उि प्रधिधनधि सभाबाट सन्देशसष्ट्रहि प्राप्त "ष्ट्रविायन 
व्यवस्थापन सधमधिको प्रधिवेदनसष्ट्रहि कारागार ष्ट्रवियेक, २०७६" माधथ छलर्ल प्रारम्भ 
हनु्छ । छलर्लमा सधमधिको प्रधिवेदन र सोसम्बन्िी ष्ट्रविेयकका दर्ाहरू िथा आनशुष्ट्रङ्गक 
अन्य दर्ाहरूमा मार छलर्ल गनय सष्ट्रकने बेहोरा माननीय सदस्यहरूलाई जानकारी  
गराउँछु । उि छलर्लमा भाग धलन चाहनहुनुे माननीय सदस्यहरूले आआफ्नो नाम 
अध्यक्षको ड्याससँगै बसेका सल्चवालयका कमयचारीहरूलाई उपलब्ि गराइददनहुनु अनरुोि 
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गदयछु । छलर्लमा भाग धलने प्रत्येक माननीय सदस्यहरूलाई िीन धमनेटको समय धनिायरर् 
गरेको छु । 

माननीय डा. ष्ट्रवमला राई पौडयाल । 

 

माननीय डा. ष्ट्रवमला राई पौडयाल (मनोनीि):- सम्माननीय अध्यक्षज्यू, यो कारागार 
ष्ट्रविेयकमा सधमधिमा असाध्यै िेरै छलर्ल पधन भयो र असाध्यै महत्त्वपूर्य के रह्यो भने 
हामीले कम्िीमा काठमाडौँधभरका िीन ठुला कारागारहरूमा हामी सधमधि आरै् गएर 
obverse पधन गयौँ हेयौँ पधन र त्यहाँका कैदीहरूसँग पधन भेट्यौँ कारागारको व्यवस्थापन 
पक्षसँग पधन बस्यौँ र िेरै इन्साइटरु्ल हामीले नसोचेका पक्षहरू पधन दे्यौँ सकेसम्म 
हामीले चाष्ट्रहँ सरोकारवालाहरूसँग बसेर सकेसम्म यसलाई सबैलाई सिुार गने र 
कारागारलाई साँल्च्च नै सिुार गहृमा कसरी पररर्ि गने भने्न ष्ट्रवषयमा सोचेर सम्झेर िेरै 
पररमाजयन पधन गरेका छौँ । िर केही कुराहरू अष्ट्रहलेको ष्ट्रवध्यमान संरचनाका कारर्ले चाष्ट्रहँ 
सिुार गनय नसष्ट्रकएको अवस्था पधन छ । ष्ट्रवशेष गरीकन कारागारहरूमा सबैभन्दा ठुलो 
समस्या अष्ट्रहले हामीले देखेको भनेको मानधसक रोगको हो । ष्ट्रकनभने कारागारमा 
बधससकेपधछ त्यसै पधन अधलकधि मानधसक रूपमा चाष्ट्रहँ ष्ट्रवधछप्त अवस्थामा हनुे धडप्रसेनका 
िेरै घटनाहरू र कधिपय ठाउँहरूमा उपयिु संरचना नभएको कारर्ले िेरै जसो जहाँ 
मानधसक समस्याको लाधग उपचारको व्यवस्था छ त्यही ठाउँमा सबै देशभररका लाधग सयाएर 
धबरामीलाई थपुाने खालको अवस्था पधन देल्खयो । यो कुरालाई हामीले चाहँदाचाहँदै पधन 
सबै कारागारमा मानधसक रोगको उपचार गने धनदान गने त्यही अस्पिालधभरै अथवा 
कारागारधभरै मानधसक रोग ष्ट्रवशेषज्ञहरू राख्न ेत्यो खालको प्राविान राख्न कोधसस पधन गयौँ 
िर अष्ट्रहलेको ष्ट्रवध्यमान संरचना र ष्ट्रवध्यमान अष्ट्रहलेको स्रोिले गदायखेरर चाष्ट्रहँ सष्ट्रकँदैन भने्न 
खालको कुरा आयो र हामीले त्यस्िा प्राविानहरू ष्ट्रविेयकमा राख्न सकेका छैनौँ । त्यही 
भएर मैले अष्ट्रहले humble request गदयछु । यहाँ गहृममन्रीज्यू हनुहुनु्छ । हामीले धबस्िारै 
हािा संरचनाहरूलाई यो मानधसक रोगलाई कसरी धनदान गने ष्ट्रकनभन ेसिुार गहृमा लाँदै छौँ 
भनेपधछ ि मानधसक रोगी भए पधन नरोगी भए पधन त्यहाँ एउटा काउल्न्सधलङको व्यवस्था 
हनु जरुरी छ । त्यो ष्ट्रहसाबमा कसरी हामीले जनशल्िको व्यवस्थापन गने कसरी त्यस्िो 
संरचनाको व्यवस्था गने भने्न ष्ट्रवषयमा सोच्न पछय र त्यहीअनसुार आवश्यक लगानी गनय  
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पछय । त्यो गदै जानसु ्भनेर मैले गहृमन्रीज्यूलाई सम्माननीय अध्यक्षज्यूमार्य ि अनरुोि गनय 
चाहेँ िन्यवाद । 

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय भवुन बहादरु सनुार । 

 

माननीय श्री भवुन बहादरु सनुार (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, माओवादी):- अध्यक्ष 
महोदय, यो कारागारसम्बन्िी िेरै अध्ययन िेरै छलर्ल भए । त्यही रममा हामीले थोरै 
हनुि जोधडएला यो मनोपरामशयसम्बन्िी नपगु्िा चाष्ट्रहँ भ'को अनभुधूि भ'को छ । त्यसका 
साथै यो कारागारमा ५० प्रधिशि जेल भिुान गरेका कैदी कैदीलाई चाष्ट्रहँ यदद ऊ सधुिएमा 
आिी आदी चाष्ट्रहँ कारागार मिु गनय सष्ट्रकने भने्न चाष्ट्रहँ भने्न कुरो छ त्यसमा यो जेलरमार्य ि 
िेरै बन्दीहरू चाष्ट्रहँ शोषर्मा परेका कुरा यो अधल अधल सिहमा आएन । बन्दीहरूलाई म 
धसर्ाररस गददयन्छु भनेर िेरै त्यो जेलरले त्यो बन्दीहरूलाई शोषर् गरेको असाध्यै गररब 
उत्पीधडि बन्दीहरूले पधन खोजी खोजी धलएर आएर त्यहाँ पैसा धिनय परेको धसर्ाररस गददयन 
पयो भनेर र त्यस्िो गरेर िेरै चाष्ट्रहँ त्यस्िो ष्ट्रकधसमको ..... भ'कोले त्यसको बारेमा त्यसको 
रोकथामको बारेमा हामीले ध्यान परु् याएनौँ ष्ट्रक भने्न मैले अनरुोि गरेँ । हस, िन्यवाद । 

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्यहरू, प्रधिधनधि सभाबाट सन्देशसष्ट्रहि प्राप्त 
"ष्ट्रविायन व्यवस्थापन सधमधिको प्रधिवेदनसष्ट्रहि "कारागार ष्ट्रविेयक, २०७६" माधथ छलर्ल 
गररयोस"् भने्न प्रस्िावमाधथको छलर्लमा माननीय सदस्यहरूले बोसने रम यहीीँ समाप्त  
हनु्छ । 

माननीय सदस्यहरू, अब म माननीय गहृमन्री बालकृष्र् खाँर्लाई छलर्लमा 
उठेका प्रश्नहरूको जवार् ददन समय उपलब्ि गराउँछु । 

 

माननीय गहृमन्री श्री बालकृष्र् खारँ्:- सम्माननीय अध्यक्षज्यू, ष्ट्रविायन व्यवस्थापन 
सधमधिको प्रधिवेदनसष्ट्रहि "कारागार ष्ट्रविेयक, २०७६" राष्ट्रिय सभामा छलर्लको लाधग 
प्रस्ििु भएको छ र कारागारका बारेमा एउटा बडो सकारात्मक िारर्ा आएको छ त्यसमा 
जनप्रधिधनधिहरूको धबचमा कारागारलाई अब थनुवुागहृ कारागार या बन्दीगहृ होइन । यो 
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सिुारगहृ हनुपुछय । र यसका भौधिक संरचनाहरू पधन सिुादै लानपुछय । कारागारधभर 
रहेका बन्दीहरूको पधन सरुक्षा र स्वास््यको राज्यले गम्भीरिापूवयक व्यवस्थापन गनुयपदयछ 
भने्न कुराहरू भनु्नभएको छ त्यसको लाधग सबैलाई मेरो िन्यवाद । र कारागारलाई 
अष्ट्रहलेको हािो प्रधिबद्धिाअनसुार नै यसको भौधिक संरचनाको सिुार गनयका लाधग र यसको 
व्यवस्थापनलाई पधन सिुार गनयका लाधग कारागारसम्बन्िी ष्ट्रविेयक आएको हो । यो 
ष्ट्रविेयक पास भइसकेपधछ अवश्य पधन कारागारमा िेरै सिुारहरू हनुे छन ् भने्न हामीलाई 
ष्ट्रवश्वास छ । खास गरेर कारागारमा िेरै खालका बन्दीहरू हनुहुनु्छ । र ष्ट्रवशेष गरेर भने्न 
हो भने दईु खालका धबन्दीहरू छन ्। त्यहाँ प्राय जसो एउटा साँच्चै अपराि गरेर परेका 
अधन केही भष्ट्रविव्यले परेका अब केही समूहमा परेका । जस्िो अब कुनै ठाउँमा घटना 
घट्यो कुनै नागररकको हत्या भयो भन े अब जाहेरी ददने बेलामा घटना घट्ने स्थलमा 
जधिसकैु भए पधन जाहेरी ददने बेलामा समझ्या जधि सबैको नाम हासने पधन प्रचलन छ हामी 
कहाँ त्यो घटनामा म त्यहाँ धथदैँ धथइन । यो घटनाको योजनाकार पधन म धथइन ँ। यसको 
पक्ष ष्ट्रवपक्षमै म धथइन ँिैपधन म कारागारमा छु भने्न मान्छे पधन हनु्छन ्त्यहाँ । अब कोही 
उते्तजनामा आएर घटना घटाउने अब घटना घष्ट्रटसकेपधछ यरो घटना मैले कसरी घटाए ँ
भनेर पिािाप गने पधन छन ्।  

त्यसकारर्ले कारागारलाई सिुारगहृ बनाउने र उनीहरूलाई उत्पादनसँग कसरी 
जोड्ने उनीहरूलाई बढीभन्दा बढी मानव अधिकार र नागररक अधिकार कसरी प्रत्याभिू  
गने । कारागारमा रहेका अब मष्ट्रहला, परुुष, धलङ्गीय पष्ट्रहचान नभएका असपसङ्ख्यक ि भई 
हाले । अब अपरािमै सररक नभएका बालबाधलकाहरू जसको अधभभावक कारागारमा भा'का 
कारर्ले उनी पधन सँगै कारागार जानपुयो । उनको बसाइ, हकुायइ, लालन पालन नै 
कारागार भैरा्या छ । त्यस्िो लाधग पधन के गने त्यसपधछ कोही अपाङ्ग पधन छन ्। कोही 
अशि पधन छन ् । धिनको व्यवस्थापन कसरी गने त्यस्िै मष्ट्रहला दददी बष्ट्रहनीहरूलाई 
उनीहरूलाई प्रस्ििुसम्बन्िी व्यवस्थापन कसरी गने त्यसकारर्ले यो थपु्रै धनयम प्राविानहरू 
पधन राल्खएको छ र मलाई लाग्छ यो पास भएपधछ अवश्य पधन केही नयाँ हनु्छ । 

र अधग माननीयज्यूले भन्या जस्िै: संरचना पधन हािो परुानै छ । सानै छ । 
केन्िीय कारागार, भिगोल कारागार, न्ख ुकारागार िेरैले देख्नभु'कै छ । यी रार्ा कालीन 
कारागारहरू अष्ट्रहले पधन छन ्। अब बेला बेलामा धिनीलाई म्यलु्जयम बनाउने पधन चचाय 
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चधलर्या हनु्छ । िर बनाउन सक्या छैन । ष्ट्रकनष्ट्रक कारागारको व्यवस्थापन हािो 
प्राथधमकिामा परेकै छैन । यो चसदै जान्छ । चलाउने हो भने्न नै छ । अब यसलाई 
हरेक वषयको बजेटमा कारागारसम्बन्िी पधन छलर्ल गनय जरुरी छ । स्रोि व्यवस्थापन गनय 
पधन जरुरी छ । कारागार रे्रर यस्िो ष्ट्रवषय छ जहाँ वैदेल्शक ऋर् पधन वैदेल्शक अनदुान 
पधन आउँदैन । राष्ट्रिय स्रोिले नै थेग्नपुयो । त्यसलाई अगामी वषयबाट यो कारागारको 
व्यवस्थापनमा राज्यले केही लगानी वषृ्ट्रद्ध छ भने्न म आफ्नो अनभुव पधन राख्न चाहन्छु ।  

र अब कारागारमा अब धबरामीहरूको उपचार गनेु पधन कारागार व्यवस्थापनको 
ल्जम्मेवार हो । र अष्ट्रहलेको मौजदुा अवस्थामा कस्िो छ भन्दाखेरर कारागारमा खष्ट्रटएका 
ल्चष्ट्रकत्सकहरू स्वास््यकमीहरू गहृ मन्रालय या कारागार ष्ट्रवभाग मािहि हनुहुनु्न  
वाहाँहरू । वाहाँहरू स्वास््य मन्रालय मािहिै हनुहुनु्छ । वाहाँहरूको दरबन्दी । 
त्यसकारर् वाहाँहरूलाई अब काम लगाउन, खटाउन, परुस्कृि गनय दण्ड गनयका लाधग रे्रर 
स्वास््य मन्रालय नै जानपुयो । अब िेरै अगाधडदेल्ख माग छ यो कारागार व्यवस्था 
ष्ट्रवभागमै सयाउने हो ष्ट्रक ? कारागारको स्वास््य क्षेरमा काययरि रहने ल्चष्ट्रकत्सक र 
स्वास््यसेवीहरू नसयहरूलाई भने्न बहस भैरा्या छ । िर टुङ्गो लाग्या छैन र कारागारधभर 
पररसकेपधछ अब त्यहाँ आजन्म कैद सजाय पाएका पधन छन ् । र यो राष्ट्रिय सभाको 
ष्ट्रविायन व्यवस्थापन सधमधिमा बडो गम्भीरिापूवयक छलर्ल भा' धथयो यसमा । अब हािो 
संष्ट्रविानले मतृ्यदुण्डलाई स्वीकार गरेको छैन । िर अब आजन्म कारागारधभरै रहने रै्सला 
भएर कारागारधभर रष्ट्रहरहेकाहरूको कस्िो मनोदशा होला । त्यसकारर्ले उनीहरूको मनो 
परामशयि आवश्यक छ नै त्यस्िै अरू पधन कोही धबस वषय; कोही दस वषय; त्यो वषय 
सनु्दाखेरर मान्छे आधिने पधन होला । त्यसकारर्ले जो चाष्ट्रहने सामेलै धथएन । धिनी पधन 
छन ् त्यहाँधभर धिनको रे्रर कस्िो मनोदसा होला । त्यसकारर्ले अब त्यहाँको स्वास््य 
मनोपरामशयको आवश्यक छ ।  

र यो कैद धमनाहाको पधन प्रबन्ि छ हामीकहाँ त्यसमा दईु िीनओटा हािो एउटा 
हािो कारागार ऐन भयो त्यसपधछ मलुकैु र्ौजदारी काययष्ट्रवधि सष्ट्रहंिा छ त्यसपधछ हािो 
जेयष्ठ नागररक ष्ट्रवशेष ऐन पधन छ । अब यो ज्येष्ठ नागररकहरूलाई प्राथधमकिाका साथ 
५० पसेन्ट कैद भिुान गररसकेपधछ वाहाँहरूलाई कैद धमनाहा गने भने्न पधन छ । र यो 
अदालिको रै्सला पधन छ यसमा । ज्येष्ठ नागररकको हकमा यो नकारात्मक सूचीमा परेमा 
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पधन यो मदु्दामा कैद भोधगरहेको अवस्थामा पधन ज्येष्ठ नागररकलाई ऐनको दर्ा १२ 
बमोल्जम सषु्ट्रविा पाउने पधन भन्या छ । रे्रर अष्ट्रहले यौन ष्ट्रहंसासम्बन्िी केही ऐन संशोिन 
गनय बनेको अध्यादेशअन्िगयिको २०७८ पधन आयो । त्यसमा रे्रर ज्येष्ठ नागररकसम्बन्िी 
ऐनमा जे सकैु कुरा भधनए िापधन यो कैद धमनाहा हुँदैन भनेर पधन आएको छ । 
त्यसकारर्ले यी ऐनहरू यो बाल्झएका छन ्। बाल्झएका ऐनहरूलाई पधन धमलाउनपुने पधन 
छ ।  

र आचरर् र व्यवहार सिुारेका । सम्माननीय अध्यक्षज्यू, आचरर् र व्यवहार 
सिुारेका बन्दीहरूलाई ५० प्रधिशि उनीहरूले कैद भिुान गररसकेपधछ उनीहरूलाई कैद 
कट्टी गने; कैद धमनाहा गने अवसर धमलोस ्हइ भने्नमा हामीहरू छौँ । ष्ट्रकन, िपाईंहरू आरै् 
जेलघरमा गैसक्नभुो' अब प्रत्येक जलेमा त्यो जेलको संरचनाको क्षमिाभन्दा बढी बन्दी  
छन ्। त्यसकारर्ले यो आचरर् सिुारेकालाई लाधग छोड्न पायो भने अधलक त्यहाँ सहज 
हनु््यो ष्ट्रक भने्न त्यहाँधभर पधन छ । बाष्ट्रहर हािो मानधसकिा पधन छ । िर यो कैद कट्टी 
गने बारेमा कैद कट्टीका लाधग बन्दीहरूले प्रयत्न गनुय ि स्वाभाष्ट्रवकै हो । िर नकारात्मक 
सूची छ । जो नकारात्मक सूचीमा परेकालाई गनै धमसदैन । अब सायद धिनलाई कैदधभर 
बधसरा्यालाई थाहा छैन ष्ट्रक ? थाहा नहनु पधन सक्छ । होइन हामीले धमलाइहासछौँ 
भल्न्दन्छ ष्ट्रक त्यहाँ धभरको आन्िररक प्रशासनले बाह्य प्रशासनले िर िनै्न धबसओटाभन्दा बढी 
मदु्दाहरू छन ्जनु मदु्दामा कैद धमनाहा गनै धमसदैन के । अब त्यसले गदाय त्यस्िाले पधन 
कसरी दैधडए होलान । अब त्यसमा जन्म कैदको सजाय पाएकोले धन पाउँदैन । िेजाब 
िथा अन्य घािक रासायधनक पदाथय प्रयोग गरी ज्यान मारेको अङ्गभङ्ग गरेको अथवा शारीररक 
क्षधि परु् याएको कसरुमा सजाय पाएका लाधग पधन धमसदैन अधन जबरजस्िी करर्ीसम्बन्िीमा 
सजाय पाएको  लाधग पधन धमसदैन । मानव बेचधबखन िथा ओसारपसारसम्बन्िी पधन 
धमसदैन । भ्रष्टाचारसम्बन्िी कसरुमा सजाय पाएको पधन धमसदैन । अपहरर् िथा शरीर 
बन्दक कसरुमा सजाय पाएको पधन  धमसदैन । लाग ु  औषिको ओसारपसार िथा 
कारोबारसम्बन्िी कसरुमा सजाय पाएको पधन धमसदैन । सम्पल्त्त सदु्धीकरर्को पधन  
धमसदैन । सङ्गदठि अपरािको पधन धमसदैन । यािना वा रुर र धनमयम अमानवीय वा 
अपमानजनक व्यवहारसम्बन्िी कसरु सजाय पा'को पधन धमसदैन । मानविाष्ट्रवरुद्धको 
अपरािसम्बन्िी पधन धमसदैन । त्यस्िै राज्यष्ट्रवरुद्धका कसरु, यदु्ध अपराि ध्वंसात्मक 
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अपराि, बालबाधलकाष्ट्रवरुद्धको यौन शोषर् िथा ष्ट्रहंसासम्बन्िी कसरुमा सजाय पाएको पधन 
धमसदैन ।  

त्यस्िै जाससुीसम्बन्िी, संरल्क्षि वन्य जन्िसुम्बन्िी पधन कुरा परुाित्वधिक 
वस्िसुम्बन्िी, भन्सार चोरी धनकाय पैठाररक कैदबाट भागेको लाधग पधन धमसदैन । अब 
यस्िा नधमसने मदु्दाहरू छन ्। िर यी नधमसन ेमदु्दालाई त्यहाँ जेल प्रशासनले या जेलरले 
धसर्ाररस गरे पधन जेल ष्ट्रवभागले धसर्ाररस गरे पधन ष्ट्रयनीहरूलाई कैद धमनाहा गनै  
धमसदैन । अब त्यसले गदायखेरर अब नधमसदाखेरर पधन उनीहरू दौधडरा' हनु्छन ्केही थाहा 
भएन । यसको बारेमा पधन गम्भीरिापूवयक छानधबन गरौँला । र के के कैदमा धमसदैन 
धमसदैन । त्यो कुरा अब सबै बन्दीलाई यो सानो धलर्लेट बनाएर ददनपुयो । अब ददँदाखेरर 
मनो परामशय चाष्ट्रहन्छ ष्ट्रक रे्रर । छुट्छु भने आशै रे्रर खिम भएर जान्छ ष्ट्रक । त्यो पधन 
अको मनोवैज्ञाधनक अको एङ गलबाट पधन हेनय सष्ट्रकन्छ । िथाष्ट्रप छुट्दै नछुट्नेले पधन 
दौधडरा' हनु्छहोला । त्यसले गदायखेरर यो कैद धमनाहासम्बन्िी ष्ट्रवधभन्न चचाय पररचचायहरू हनु े
गरेको छ । िर यसलाई व्यवल्स्थि अझै गनय जरुरी छ र यो नयाँ ष्ट्रविेयक पास भैसकेपधछ 
यो ऐनको कायायन्वयन गनय थाधलसकेपधछ यो ऐनलाई कायायन्वयन गने रममा अब धनयमावली 
र काययष्ट्रवधिहरूलाई पधन पररमाजयन गनय जरुरी छ । यिापष्ट्रट्ट यो कैद कट्टासम्बन्िी पधन 
गम्भीरिापूवयक ध्यान ददइने छ । त्यसमा कुनै खालको अधनयधमििा नहोस ्कसैले पधन द:ुख 
नपाओस ्। जसको आचरर् सधुिएको छ । जसलाई हािो धनयमले ददन धमसछ । त्यो 
रेकडयकै आिारमा ददने हो । र यसलाई धडल्जटलाइज पधन गने हामी सोच रा्या छौँ । 
हरेक कैदको finger print पधन राखेर उसको र्ोटो र finger print राखेर उसको description 

राल््दने त्यो भयो भने उसको आचरर्को बारेमा सामान्य remark जेलरले ले्दाखेरर हनु्छ । 
नभए कसको ५० वषय पगु्यो भनेर रे्रर जेल जेलमा गएर खोज्न नपरोस ्। त्यो खालको 
व्यवस्थापन गने कोधससमा छौँ हामीहरू । सर्ल हनुे छौँ भने्न हामीलाई लाग्या छ । 
िन्यवाद । 

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्यहरू, प्रधिधनधि सभाबाट सन्देशसष्ट्रहि प्राप्त 
"ष्ट्रविायन व्यवस्थापन सधमधिको प्रधिवेदनसष्ट्रहि कारागार ष्ट्रविेयक, २०७६ माधथ छलर्ल  
गररयोस"् भने्न प्रस्िावमाधथको छलर्ल यहीीँ समाप्त हनु्छ । 
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माननीय सदस्यहरू, अब म प्रधिधनधि सभाबाट सन्देशसष्ट्रहि प्राप्त "कारागार ष्ट्रविेयक, 
२०७६" का सम्बन्िमा ष्ट्रविायन व्यवस्थापन सधमधिको प्रधिवेदनको रम सङ्ख्या १ देल्ख 
४३ सम्म उसलेल्खि संशोिनहरूलाई धनर्ययाथय प्रस्ििु गदयछु ।   

यो प्रस्िावको पक्षमा हनुे माननीय सदस्यहरूले "हनु्छ" भनु्नहोला र यसको ष्ट्रवपक्षमा 
हनुे माननीय सदस्यहरूले "हनु्न" भनु्नहोला । 

यो प्रस्िावको पक्षमा हनुे माननीय सदस्यहरूले "हनु्छ" भनु्नहोस ्। 

-"हनु्छ" 

यो प्रस्िावको ष्ट्रवपक्षमा हनु ेमाननीय सदस्यहरूले "हनु्न" भनु्नहोस ्। 

"हनु्न" भने्न आवाज सधुनएन ् िसथय प्रधिधनधि सभाबाट सन्देशसष्ट्रहि प्राप्त "कारागार 
ष्ट्रविेयक, २०७६" का सम्बन्िमा ष्ट्रविायन व्यवस्थापन सधमधिको प्रधिवेदनको रम सङ्ख्या 
१ देल्ख ४३ सम्म उसलेल्खि संशोिनहरू सवयसम्मधिले स्वीकृि भएको घोषर्ा गदयछु । 

माननीय  सदस्यहरू, अब म प्रधिधनधि सभाबाट सन्देशसष्ट्रहि प्राप्त "कारागार ष्ट्रविेयक, 
२०७६ का सम्बन्ि ष्ट्रविायन व्यवस्थापन सधमधिको प्रधिवेदनको रम सङ्ख्या १ देल्ख ४३ 
सम्म उसलेल्खि संशोिनहरू कारागार ष्ट्रविेयक, २०७६ को अङ्ग बनोस"् भनी धनर्ययाथय 
प्रस्ििु गदयछु । 

यो प्रस्िावको पक्षमा हनुे माननीय सदस्यहरूले "हनु्छ" भनु्नहोला र यसको ष्ट्रवपक्षमा 
हनुे माननीय सदस्यहरूले "हनु्न" भनु्नहोला । 

यो प्रस्िावको पक्षमा हनुे माननीय सदस्यहरूले "हनु्छ" भनु्नहोस ्। 

-"हनु्छ" 

यो प्रस्िावको ष्ट्रवपक्षमा हनु ेमाननीय सदस्यहरूले "हनु्न" भनु्नहोस ्। 

"हनु्न" भने्न आवाज सधुनएन ् िसथय प्रधिधनधि सभाबाट सन्देशसष्ट्रहि प्राप्त "कारागार 
ष्ट्रविेयक, २०७६" का सम्बन्िमा ष्ट्रविायन व्यवस्थापन सधमधिको प्रधिवेदनको रम सङ्ख्या 
१ देल्ख ४३ सम्म उसलेल्खि संशोिनहरू सवयसम्मधिले "कारागार ष्ट्रविेयक, २०७६" को 
अङ्ग बनेको घोषर्ा गदयछु । 
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माननीय सदस्यहरू, अब म ष्ट्रविेयकको दर्ा २ देल्ख ५१ सम्मका दर्ाहरू 
प्रधिधनधि सभाबाट सन्देशसष्ट्रहि प्राप्त "कारागार ष्ट्रविेयक, २०७६ को अङ्ग बनोस"् भनी 
धनर्ययाथय प्रस्ििु गदयछु । 

यो प्रस्िावको पक्षमा हनुे माननीय सदस्यहरूले "हनु्छ" भनु्नहोला र यसको ष्ट्रवपक्षमा 
हनुे माननीय सदस्यहरूले "हनु्न" भनु्नहोला । 

यो प्रस्िावको पक्षमा हनुे माननीय सदस्यहरूले "हनु्छ" भनु्नहोस ्। 

-"हनु्छ" 

यसको ष्ट्रवपक्षमा हनुे माननीय सदस्यहरूले "हनु्न" भनु्नहोस ्। 

"हनु्न" भने्न आवाज सधुनएन ्िसथय ष्ट्रविेयकको दर्ा २ देल्ख ५१ सम्मका दर्ाहरू 
सवयसम्मधिले प्रधिधनधि सभाबाट सन्देशसष्ट्रहि प्राप्त कारागार ष्ट्रविेयक, २०७६ को अङ्ग बनेको 
घोषर्ा गदयछु ।  

माननीय सदस्यहरू, अब म ष्ट्रविेयकको प्रस्िावना र नाम पढेर सनुाउँछु । 

प्रस्िावना: कारागारको स्थापना सञ्चालन र व्यवस्थापनसम्बन्िी प्रचधलि काननुलाई संशोिन 
र एकीकरर् गनय वाञ्छनीय भएकोले, 

 सङ्घीय संसदले यो ऐन बनाएको छ । 

१. सङ ल्क्षप्त नाम र प्रारम्भ: (१) यस ऐनको नाम कारागार ऐन, २०७९ रहेको छ । 

  (२) यो ऐन प्रमार्ीकरर् भएको धमधिले एकधिसौँ ददनदेल्ख प्रारम्भ हनुे छ । 

 माननीय सदस्यहरू, अब म प्रधिधनधि सभाबाट सन्देशसष्ट्रहि प्राप्त "कारागार ष्ट्रविेयक, 
२०७६ को प्रस्िावना र नाम ष्ट्रविेयकको अङ्ग बनाइयोस"् भने्न प्रस्िावलाई धनर्ययाथय प्रस्ििु 
गदयछु । 

यो प्रस्िावको पक्षमा हनुे माननीय सदस्यहरूले "हनु्छ" भनु्नहोला र यसको ष्ट्रवपक्षमा 
हनुे माननीय सदस्यहरूले "हनु्न" भनु्नहोला । 

यो प्रस्िावको पक्षमा हनुे माननीय सदस्यहरूले "हनु्छ" भनु्नहोस ्। 

-"हनु्छ" 
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 यसको ष्ट्रवपक्षमा हनुे माननीय सदस्यहरूले "हनु्न" भनु्नहोस ्। 

 "हनु्न" भने्न आवाज सधुनएन ् िसथय प्रधिधनधि सभाबाट सन्देशसष्ट्रहि प्राप्त कारागार 
ष्ट्रविेयक, २०७६ को प्रसिावना र नाम ष्ट्रविेयकको अङ्ग बनाइयोस ्भने्न प्रस्िाव सवयसम्मधिले 
पाररि भएको घोषर्ा गदयछु । 

 माननीय सदस्यहरू, अब म माननीय गहृमन्री बालकृष्र् खाँर्लाई प्रधिधनधि सभाबाट 
सन्देशसष्ट्रहि प्राप्त "कारागार ष्ट्रविेयक, २०७९ पाररि गररयोस"् भने्न प्रस्िाव पेस गनय समय 
उपलब्ि गराउँछु । 

 

 माननीय गहृमन्री श्री बाखकृष्र् खारँ्:- सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, अध्यक्ष 
महोदयको अनमुधिले प्रधिधनधि सभाबाट सन्देशसष्ट्रहि प्राप्त "कारागार ष्ट्रविेयक, २०७९ पाररि 
गररयोस"् भने्न प्रस्िाव सभासमक्ष पेस गदयछु । िन्यवाद । 

  

 सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्यहरू, प्रधिधनधि सभाबाट सन्देशसष्ट्रहि प्राप्त 
"कारागार ष्ट्रविेयक, २०७९ पाररि गररयोस"् भने्न प्रस्िावलाई धनर्ययाथय प्रस्ििु गदयछु । 

यो प्रस्िावको पक्षमा हनुे माननीय सदस्यहरूले "हनु्छ" भनु्नहोला र यसको ष्ट्रवपक्षमा 
हनुे माननीय सदस्यहरूले "हनु्न" भन्नुहोला । 

यो प्रस्िावको पक्षमा हनुे माननीय सदस्यहरूले "हनु्छ" भनु्नहोस ्। 

-"हनु्छ" 

 यसको ष्ट्रवपक्षमा हनुे माननीय सदस्यहरूले "हनु्न" भनु्नहोस ्। 

 "हनु्न" भने्न आवाज सधुनएन ् िसथय प्रधिधनधि सभाबाट सन्देशसष्ट्रहि प्राप्त "कारागार 
ष्ट्रविेयक, २०७९ पाररि गररयोस"् भने्न प्रस्िाव सवयसम्मधि पाररि भएको घोषर्ा गदयछु । 

 माननीय सदस्यहरू, अब म माननीय भौधिक पूवायिार िथा यािायाि मन्री मोहम्मद 
इल्श्ियाक राईलाई राष्ट्रिय सभाबाट पाररि गरी प्रधिधनधि सभामा पठाइएको "सहरी क्षेर 
सावयजधनक यािायाि व्यवस्थापन प्राधिकरर् ष्ट्रविेयक, २०७६ लाई प्रधिधनधि सभाबाट भएको 
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संशोिन स्वीकारसष्ट्रहि पनु: पाररि गररयोस"् भने्न प्रस्िाव प्रस्ििु गनय समय उपलब्ि  
गराउँछु । 

 

 माननीय भौधिक पूवायिार िथा यािायाि मन्री श्री मोहम्मद इल्श्ियाक राई:- 
सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, अध्यक्ष महोदयको अनमुधिले "सहरी क्षेर सावयजधनक यािायाि 
व्यवस्थापन प्राधिकरर् ष्ट्रविेयक, २०७६ माधथ प्रधिधनधि सभाबाट भएको संशोिन 
स्वीकारसष्ट्रहि पनु: पाररि गररयोस"् भने्न प्रस्िाव सभासमक्ष पेस गदयछु । िन्यवाद । 

 

 सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्यहरू, अब म उि प्रस्िावलाई धनर्ययाथय प्रस्ििु 
गदयछु । 

यो प्रस्िावको पक्षमा हनुे माननीय सदस्यहरूले "हनु्छ" भनु्नहोला र यसको ष्ट्रवपक्षमा 
हनुे माननीय सदस्यहरूले "हनु्न" भनु्नहोला । 

यो प्रस्िावको पक्षमा हनुे माननीय सदस्यहरूले "हनु्छ" भनु्नहोस ्। 

-"हनु्छ" 

 यसको ष्ट्रवपक्षमा हनुे माननीय सदस्यहरूले "हनु्न" भनु्नहोस ्। 

 "हनु्न" भने्न आवाज सधुनएन ् िसथय राष्ट्रिय सभाबाट पाररि गरी प्रधिधनधि सभामा 
पठाइएको "सहरी क्षेर सावयजधनक यािायाि व्यवस्थापन प्राधिकरर् ष्ट्रविेयक, २०७६ लाई 
प्रधिधनधि सभाबाट भएको संशोिन स्वीकारसष्ट्रहि पनु: पाररि गररयोस"् भने्न प्रस्िाव 
सवयसम्मधिले पाररि भएको घोषर्ा गदयछु । 

 माननीय सदस्यहरू, राष्ट्रिय सभाको अको बैठक २०७९ साल भदौ २६ गिे 
आइिवार अपराह्न १२:५९ बजे बस्ने गरी यो बैठक स्थधगि हनु्छ । 

  

 (िदनन्िर, अको बैठक २०७९ साल भदौ २६ गिे आइिवार अपराह्न १२:५९ बजे 
बस्ने गरी यो बैठक स्थधगि भयो ।) 
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स्थधगि:- १३:५३ बजे 

 

   

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

  


